

Патриарх Кирил оглави тържествата в Санкт-Петербург по случай 800-годишнината на св. Александър Невски



На 12 септември 2021 г., на празника Пренасяне на мощите на благоверния велик княз Александър Невски (1724), град Санкт-Петербург и Свето-Троицката Александро-Невска лавра станаха център на общоруските и общоцърковните тържества, посветени на 800-годишнината от рождението на благоверния княз Александър Невски.

Божествената литургия в храма «Света Троица» на Александро-Невската лавра бе оглавена от Светейшия Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил. На този високотържествен ден Предстоятелят на Руската Православна Църква отбелязва и важна лична дата: точно преди половин век, на 12 септември 1971 г., йеромонах Кирил (Гундяев) е възведен в сан архимандрит.

След пристигането си в Лаврата Светейшият Владика се поклонил на мощите на светия княз Александър Невски, по случай празника установени в центъра на храма.

На Негово Светейшество съслужиха: Кишиневският и на цяла Молдова митрополит Владимир; Ташкентският и Узбекистански митрополит Викентий, глава на средноазиатския митрополитски окръг; Санкт-Петербургският и Ладожки митрополит Варсонофий; Крутицкият и Коломенски

митрополит Павел, Патриаршески заместник на Московската митрополия; Волоколамският митрополит Иларион, председател на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия; Минският и Заславски митрополит Вениамин, Патриаршески екзарх на цяла Беларус; Воскресенският митрополит Дионисий, управляващ делата на Московската Патриаршия, първи викарий на Патриарха Московски и на цяла Русия в гр. Москва; Волгоградският и Камишински митрополит Теодор; Челябинският и Миаски митрополит Алексей; Южно-Сахалинският и Курилски митрополит Никанор; Выборгският и Приозерски епископ Игнатий; Кронщадският епископ Назарий, игумен на Александро-Невската лавра; Тихвинският и Лодейнополски епископ Мстислав; Гатчинският и Лужки епископ Митрофан; Лисковският и Лукояновски епископ Силуан; Петерхофският епископ Силуан, ректор на Санкт-Петербургската духовна академия; протоерей Сергей Куксевич, секретар на Санкт-Петербургското епархийско управление; протоерей Богдан Соико, председател на Морската катедрала «Свети Николай» в гр. Санкт-Петербург; протоерей Владимир Сорокин, председател на храма «Свети княз Владимир», професор в Санкт-Петербургската духовна академия; архимандрит Алексей (Туриков), личен секретар на Светейшия Патриарх Кирил; свещеници от Санкт-Петербург и Москва.

На богослужението присъстваха: председателят на Съвета на Федерацията на Русия В.И. Матвиенко; пълномощният представител на Президента на Русия в Северо-Западния федерален окръг А.В. Гуцан; губернаторът на Санкт-Петербург А.Д. Беглов; губернаторът на Ленинградска област А.Ю. Дрозденко; първият заместник-министър на културата на Русия С.Г. Обривалин; председателят на Законодателното събрание на Санкт-Петербург В.С. Макаров; кметът на Белград Зоран Радоичич.

Богослужебните песнопения бяха изпълнени от хора на духовенството на Санкт-Петербургската митрополия под управлението на Ю.А. Герасимов, смесения хор на Санкт-Петербургската духовна академия под управлението на Р.Г. Гундяева и хора на Александро-Невската лавра под управлението на йеродякон Александър (Урбанович).

Патриаршеското богослужение се излъчваше на живо по телевизионните канали «Санкт-Петербург», «Союз» и «Спас». То се излъчваше също така и на официалния портал на Руската Православна Църква Патриархия.ru. На канала «Санкт-Петербург» излъчването коментираха ръководителят на сектора «Комуникации» към Информационния отдел на Санкт-Петербургската епархия Н.О. Родоманова и кандидатът по богословие, преподавателят в Санкт-Петербургската духовна академия, председателят на храма «Свети Апостоли Петър и Павел» към Санкт-Петербургския държавен университет протоерей Кирил Копейкин.

Част от вярващите се молеха на богослужението, наблюдавайки го на два големи екрана на площад «Александър Невски», а също и на екраните, установени на Невския проспект и срещу хотел «Москва».

По време на сугубата ектения бяха отправени молитвени прошения за избавление от коронавирусната инфекция. След сугубата ектения Предстоятелят на Руската Православна Църква отправи молитва, четена по време на вредоносна зараза.

Проповед преди причастието произнесе протоерей Александър Будников, архиерейски заместник на Выборгския църковен окръг на Санкт-Петербургската епархия, председател на храма «Свети пророк Илия» в гр. Санкт-Петербург.

След завършека на светата Литургия от името на духовенството на Санкт-Петербургската митрополия и православните вярващи на Санкт-Петербург Светейшият Владика бе приветстван от

Санкт-Петербургския и Ладожки митрополит Варсонофий.

«Вие отслужихте Литургия в този забележителен катедрален храм, където са се състояли всичките Ви хиротонии — дяконската, йерейската, епископската. През 1971 г. на този ден, 12 септември, Вие сте възведен в сан архимандрит преди командировката Ви в Швейцария», отбеляза митрополит Варсонофий.

Главата на Санкт-Петербургската митрополия поднесе на Негово Светейшество икона на благоверния княз Александър Невски с Теодоровска икона на Божията Майка.

Святейшият Владика бе поздравен и от игумена на Лаврата, Кронщадския епископ Назарий, който поднесе на Негово Светейшество три панагии, включително панагия с образа на св. Александър Невски и панагия с изображение на иконата на Божията Майка «Скоропослушница» Невска.

Предстоятелят на Руската Православна Църква се обърна към вярващите с Първосветителско слово.

След това се състоя връчване на църковни награди:

- за усърдните му архипастирски трудове и във връзка с 800-годишнината от рождението на благоверния княз Александър Невски Санкт-Петербургският и Ладожки митрополит Варсонофий бе удостоен с ордена «Свети благоверни княз Александър Невски» (II степен);
- за помощта му за Свето-Троицката Александро-Невска лавра и във връзка с 800-годишнината от рождението на благоверния княз Александър Невски губернаторът на Санкт-Петербург А.Д. Беглов бе удостоен с ордена «Свети благоверни княз Александър Невски» (II степен);
- за усърдните му архипастирски трудове и във връзка с 800-годишнината от рождението на благоверния княз Александър Невски Кронщадският епископ Назарий бе удостоен с ордена «Свети благоверни княз Александър Невски» (III степен);
- за трудовете му за благо на Светата Църква секретарят на Санкт-Петербургското епархийско управление, предстоятелят на катедралата «Възкресение Христово» («Спас на Крови») в гр. Санкт-Петербург протойерей Сергей Куксевич бе удостоен с ордена «Свети благоверни княз Даниил Московски» (III степен);
- за помощта му за Свето-Троицката Александро-Невска лавра и във връзка с 800-годишнината от рождението на благоверния княз Александър Невски вице-губернаторът на Санкт-Петербург в Правителството на Санкт-Петербург А.Н. Белски бе удостоен с ордена «Свети благоверни княз Александър Невски» (III степен);
- за помощта му за Свето-Троицката Александро-Невска лавра и във връзка с 800-годишнината от рождението на благоверния княз Александър Невски заместник-ръководителят на администрацията на губернатора на Санкт-Петербург В.В. Калугин бе удостоен с ордена «Свети благоверни княз Александър Невски» (III степен);
- за помощта му за Свето-Троицката Александро-Невска лавра и във връзка с 800-годишнината от рождението на благоверния княз Александър Невски главата на администрацията на Централния район на гр. Санкт-Петербург М.С. Мейксин бе удостоен с медал «Патриаршеска благодарност»;
- за помощта му за Свето-Троицката Александро-Невска лавра и във връзка с

800-годишнината от рождението на благоверния княз Александър Невски началникът на отдела за връзки с религиозните обединения на администрацията на губернатора на Санкт-Петербург В.Г. Иванов бе удостоен с медал на ордена «Свети благоверни княз Александър Невски»;

- за трудовете му за благо на Светата Църква и във връзка с 800-годишнината от рождението на благоверния княз Александър Невски помощникът-игуменът на Александро-Невската лавра по въпросите на реставрацията и опазването на културното наследство, помощникът на епархийския архитект на Санкт-Петербургската епархия А.М. Одинцов бе удостоен с медал на ордена «Преподобни Серафим Саровски».

След това Светейшият Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил оглави литийно шествие с мощите на благоверния княз Александър Невски от катедралния храм «Света Троица» до площад «Свети Александър Невски».

***Пресслужба на Патриарха Московски и на цяла Русия/
Служба «Комуникация» на ОБЦС***